智浪教育—普惠英才文库

虹口区2012学年度第二学期高一年级地理学科

期终教学质量监控测试题　　　 2013.06
考生注意：

1、试卷满分120分，考试时间90分钟。

2、本考试分设试卷和答题纸。试卷包括两部分，第一部分全部为选择题，第二部分为综合分析题，包括填空题、选择题和简答题等题型。

3、答题前，务必在答题纸上填写姓名、报名号、考场号和座位号，并将核对后的条形码贴在指定位置上。作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。第一部分的作答必须涂在答题纸上相应的区域，第二部分的作答必须写在答题纸上与试卷题号相对应的位置。

一、选择题（共60分，每小题2分。每小题只有一个正确答案）

1．我国四大高原中，喀斯特地貌分布最广的是
A．黄土高原

B．内蒙古高原

C．云贵高原


D．青藏高原

2．下列各组岩石中，有可能找到化石的一组是
A．花岗岩、玄武岩




B．石灰岩、砂岩
C．石英岩、大理岩




D．大理岩、石灰岩

3．形成长江三角洲的主要地质作用是

A．地壳运动

B．流水侵蚀作用

C．风力堆积作用

D．流水堆积作用

4．下列关于河流汛期与河流补给关系的叙述中，正确的是

A．以雨水补给为主的河流，全年流量稳定

B．以高山冰雪融水补给为主的河流，冬汛明显

C．我国东部季风区河流以雨水补给为主，汛期出现在夏秋季节

D．以地下水补给为主的河流，汛期出现在夏季

5．受气压带和风带交替控制形成的气候类型是

①温带海洋性气候
②热带稀树草原气候
③地中海气候

④亚热带季风气候

A．①②


B．②③



C．③④



D．①③
6．下图为“全球六大板块（局部）分布图”。图中甲、乙两地分别位于
[image: image19.emf]
A．太平洋板块、美洲板块



B．亚欧板块、非洲板块
C．印度洋板块、非洲板块



D．亚欧板块、美洲板块
7．通常用来衡量一个国家或地区城市化水平高低的重要标志是
A．城市的人口规模




B．城市的用地规模
C．城市人口占总人口的比重


D．特大城市的数量

8．在下列城市土地利用类型中利用效益最高的是

A．居住用地

B．工业用地


C．商业用地


D．农业用地

9．下图为某地农业生产发展模式示意图，该地可能位于
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A．华北平原

B．黄土高原


C．青藏高原


D．太湖平原

10．下列海洋表层等温线示意图中，表示南半球暖流的是

A．①


B．②



C．③



D．④
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②



③



④

11．当北印度洋的洋流呈顺时针方向流动时，下列叙述正确的是

A．上海昼短夜长





B．长江进入枯水期

C．日本盛行偏北风




D．地中海沿岸炎热干旱

12．在下列选项中，体现遥感技术应用实例的是

A．为航空飞行精确导航



B．精确测量板块运动

C．实时提供全球地理坐标



D．监测森林火灾范围

13．下图表示炼铝厂、制糖厂、电子装配厂和啤酒厂四类工业部门的区位因素，其数码代号与所代表的工业部门对应正确的是
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A．①啤酒厂  ②炼铝厂  ③制糖厂  ④电子装配厂

B．①制糖厂  ②啤酒厂  ③电子装配厂  ④炼铝厂

C．①啤酒厂  ②电子装配厂  ③炼铝厂  ④制糖厂

D．①制糖厂  ②炼铝厂  ③电子装配厂  ④啤酒厂

14．我国产业结构调整和优化的方向是

A．提高第一产业比重，稳步增加其产量

B．调整和提高第二产业的比重，降低第三产业的比重

C．积极发展第三产业，继续加强能源、交通等建设

D．提高第一、第三产业的比重，降低第二产业的比重

15．下表是某地区1961~1990年气候资料。该地气温曲线图与降水柱状图是

	月  份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	平均气温（℃）
	14.4
	14.6
	16.8
	20.8
	24.1
	26.5
	28.4
	28.3
	26.4
	23.3
	19.8
	16.2

	降雨量 (毫米)
	103.3
	192.6
	211.9
	127.9
	214.4
	200.4
	113.2
	117.2
	151.3
	104.3
	96.6
	81.0
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16．当前影响我国人口流动的主要因素是

A．自然灾害

B．就业机会


C．人口政策


D．宗教信仰
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17．右图为“我国某省人口自然变动情况统计图”。图示时间段内，该省人口自然增长率变化特征是

A．持续增长

B．持续下降

C．先降后升

D．先升后降

18．下列叙述中，符合我国水资源时空分布特征的是

A．夏秋多，北方多

B．冬春少，北方少

C．夏秋少，北方少

D．冬春多，南方多

19．厄尔尼诺现象发生时，热带太平洋东部

A．表层海水比常年高




B．表层海水比常年低

C．底层海水比常年高




D．底层海水比常年低

20．以下景点及其附近文化，在中国地域文化区中属于“青藏高原文化”的是

A．龙门石窟

B．秦兵马俑


C．布达拉宫


D．都江堰

21．北半球夏至日，下列四城市中正午阳光下的人影朝南的是
A．北京（40°N，116°E）
B．海口（20°N，110°E）

C．上海（31°N，121°E）
D．昆明（25°N，103°E）

22．“日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人”。5月初海南荔枝开始采果，比广东提前约15天，这是因为海南

A．荔枝品种优良





B．市场需求量大

C．纬度较低，热量条件较好


D．土壤肥沃，有机质含量高

23．对流层大气气温随高度的增加而递减的原因是

A．气压随海拔高度的增加而递减

B．该层大气的主要热量直接源于地面辐射

C．该层大气的主要热量直接源于太阳辐射

D．大气的对流运动

24．北京天安门广场的国旗与太阳同升。某日晨5时15分，天安门广场举行了升旗仪式。这一天可能是

A．国庆节

B．劳动节


C．中秋节


D．元旦

25．右图为大气环流模式，S线代表地球表面，则

A．E处气温比H处高
B．F处气压比G处低
C．气流②自西向东运动
D．E处的高度可达120千米
26．进入火星轨道的探测器属于进入
①太阳系
②地月系
③总星系
④银河系
⑤河外星系
A．①②③

B．②③④


C．③④⑤


D．①③④
27．下列地球环境与地球存在大气有密切关系的是
A．地球的质量和体积适中



B．地球的昼夜更替周期适中
C．地球与太阳的距离适中



D．地球自转周期适中

28．全球变暖对靠雨水生产粮食的地区有影响。下列叙述正确的是
A．北半球中高纬度的大部分地区粮食产量会增加

B．全球变暖对全球各地区粮食生产都有害无益

C．低纬度和南半球地区粮食产量有小幅增产

D．西半球粮食产量普遍会增产，东半球相反

29．世界上最主要的混合农业是

A．小麦和玉米混合农业



B．水稻和热带经济作物混合农业

C．谷物和牲畜混合农业



D．牧羊和牧牛混合农业[image: image8.emf]0
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30．下图为我国某校地理研究性学习小组绘制的等高线（单位：米）图（尚未全部完成）。Q处湖泊的海拔最可能是

A．920米
B．970米
C．720米
D．860米

二、综合分析题（共60分）
（一）读“某月海平面气压分布图”，回答问题。（8分）
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31．该气压分布图所示的季节是

季，控制乙地的气压带名称是

，图中996百帕所示气压中心名称是

。（3分）

32．图中甲地全年盛行西风，其受来自海洋暖湿气流影响而形成

（气候类型），其气候特征是

。（2分）

33．丙地的温带季风气候有何特点？该气候类型形成的原因是什么？（3分）
（二）完成下表。（10分）

34．完成下表。（10分）
	我国民居
景观图片
	[image: image5.jpg]40" smarmn




陕北民居
	[image: image6.jpg]



浙江民居

	集中分布地区

地形单元名称
	
	

	当地水资源年际变化特点
	
	

	当地主要粮食作物
	
	

	所属中国地域文化区名称
	
	

	根据当地自然地理或人文地理特征，拟定一个研究性学习课题
	
	


（三）读某城市示意图，回答问题。（11分）

[image: image11.png]MLL B





35．若图中工业区布局合理，则该市主导风向是________。（1分）

36．除考虑风向外，该市工业布局的主要特点还有

。（2分）

37．该市规划在A处建一大型钢铁厂，其考虑的主要区位条件是什么？（5分）

38．ABCD四地中，最有可能发展为商业中心的是

地。（1分）

39．ABCD四地中，最适宜建高级住宅区的是

地，试分析其原因。（2分）

（四）读某大河河口示意图，回答问题。（13分）

[image: image12.png]



40．该河流名称是

。若在A、B两处选一处建港口，应选

处较好，理由是

。（4分）

41．许多满载货物的巨型远洋轮船进入该河口内的港口，都选择在农历初一、十五前后，原因是

。（1分）

42．C岛在唐朝初年是刚露出水面的小沙洲，后来因流水的

作用而不断扩大形成岛屿，其最终可能与河流

（南、北）岸相连，其原因是

。（3分）

43．近几十年来，该河下游河道中沙洲面积扩大，数目增多，主要人为原因是

，为避免这种现象，应在中上游地区采取的生态工程措施是

。（3分）

44．在C岛修建公路、高楼，施工中需要注意防止发生

等问题。（2分）

（五）读材料，回答问题。（10分）

材料一：自20世纪90年代末以来，世界各大汽车制造厂纷纷涌入中国，以中外合作和技术引进为基础的我国轿车工业又向前跨越了一大步。图1是我国汽车产业分布变化图，图2是广州花都汽车城位置示意图。

[image: image13.png]



图1









图2

材料二：中国商务部《中国汽车产业国际竞争力评价研究报告》显示：汽车企业国际竞争力综合指数为0.43，相当于美国的34.7％，韩国的43.4％。报告显示：（1）我国汽车产业对外资方的技术依存度达到80％以上，自主品牌竞争力指数为0.24。（2）我国的汽车生产厂家遍及除西藏和宁夏之外的省区，汽车制造企业厂家数已超过了日本、美国、欧洲等汽车大国的所有汽车厂家之和，可谓汽车企业数量上的“超级大国”。

45．20世纪80年代后，影响我国汽车产业布局的最主要区位因素是


。（1分）

46．2009年我国出台了《汽车工业振兴规划》，并降低了小排量汽车的购置税，使许多汽车企业呈现出产销两旺的良好发展势头，这反映了 

因素对工业的影响。（1分）

47．广州的本田汽车制造公司，是20世纪90年代初日本投资建立的，试分析日本当时投资首选广州的原因。（3分）

48．花都汽车城的形成，体现了工业的

现象。这种现象可以充分利用基础设施，加强彼此之间的信息交流与协作，降低运输费用和能源消耗，最终降低生产成本，以获得  


效益。（2分）

49．请分析我国汽车企业国际竞争力综合指数为0.43的核心原因。（3分）
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（六）读某日半球昼夜分布图（阴影代表黑夜）和地球公转二分二至日示意图，回答问题。（8分）
图1






图2

50．图1日照图是观测者从图2中A、B、C三个位置中的

处所观测到的，其表示的节气是北半球的

。（2分）

51．地球公转从

点到

点（填数字），我们教室朝南窗户阳光射入面积从最小到最大。（2分）

52②．地球公转在位置时，上海的昼夜长短情况是

，且昼长较北京

（长、短）。（2分）

53①．地球公转从到③的过程中，上海东方明珠电视塔正午影子朝向的变化情况是
，影子长短的变化情况是

。（2分）

虹口区2012学年度第二学期期终高一年级地理学科

期终教学质量监控测试题参考答案2013.06
一、选择题（共60分，每小题2分）

.D
C A A D B B B C  B  C  A  B  D  B  AC  A  D  D  C  D  C  C  C  B  C  D  B  C  
二、综合分析题（共60分）考生回答合理可酌情给分

（一）（8分）

31． 夏（1分）    副热带高气压带（1分）    印度低压（或答亚洲低压）（1分）

32． 温带海洋性气候（1分）    全年温和多雨（1分）

33． 丙地气候冬冷夏热（大陆性强），夏季降水多，风向随季节明显转变。（或答冬季吹偏北风，低温少雨；夏季吹偏南风，高温多雨）。（2分）    主要原因是丙地处亚欧大陆与太平洋之间，海陆热力差异大，冬季受亚洲冷高压带来的寒流影响大。（1分）

（二）（10分）

	黄土高原
	长江中下游平原

	水资源年际变化大
	水资源年际变化小

	小麦（玉米；谷子等）
	水稻

	黄土高原文化区
	江南水乡文化区

	××县水土流失现状调查与治理对策研究
	××河水污染现状调查与治理对策研究

（古民居的现状调查与保护对策研究）


（三）（11分）

34． 南风（或偏南风、东风）（1分）
35． 靠近河流、公路、铁路等交通便捷处；位于城市的边缘地区。（2分）
36． 附近有丰富的铁矿资源；铁路、河运等交通运输条件便利；位于城市盛行风的下风向，对居民区大气污染小；有丰富的水源；位于城市外围，地价便宜。（5分）
37． C（1分）
38． D（或答C）（1分）    （若答D）位于城区盛行风的上风向，污染少；靠近风景区，环境优美；交通便捷。（若答C）位于中心城区，商业、办公、交通、文化娱乐等条件优越。（1分）
（四）（13分）

39． 长江（1分）    A（1分）    A处为凹岸，流水侵蚀作用显著；河床深，有利于船只停靠。（2分）
40． 农历初一、十五前后是海洋大潮，涨潮时水位高，有利于大型船只进港。（1分）
41． 堆积（沉积）（1分）    北（1分）    北半球河水受地转偏向力影响向右偏转，南岸侵蚀，北岸堆积。（1分）
42． 人类活动影响，森林等植被破坏；水土流失加剧，河流含沙量增加。（2分）    营造防护林工程，整治水土流失。（1分）
43． 地面沉降（地基塌陷），海水入侵和倒灌。（2分）
（五）（10分）

44． 市场（1分）

45． 政策（1分）

46． 市场广阔（1分）；投资环境好；基础设施好，交通便利；产业部门之间的协作好。（2分，任答2点）
47． 集聚    规模（2分）

48． 对外技术依存度高，缺乏自主技术；布局分散，难以形成规模生产；缺乏自主知名品牌，难以形成品牌效应（3分）

（六）（8分）

49． B（1分）    冬至日（1分）

50． ②（1分）    ④（1分）

51． 昼最长夜最短（1分）    短（1分）

52． 不变（或答一直朝北）（1分）    先变短后变长（1分）
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